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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 30 Μαΐου 2025 
                                          ΑΠ: 98116

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

               ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 
1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ,    

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 5174/07.05.2025 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ε. Αποστολάκης, με 
θέμα:  «Ασταμάτητες οι μεταναστευτικές- προσφυγικές ροές προς την Κρήτη», και κατά το μέρος αυτής 
που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Οι πολίτες τρίτων χωρών και οι ανιθαγενείς οι οποίοι εισέρχονται ή διαμένουν στη χώρα χωρίς τις 
νόμιμες διατυπώσεις και δεν αποδεικνύουν την ιθαγένεια και την ταυτότητά τους με έγγραφο δημόσιας 
αρχής, υποβάλλονται στις διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης, σύμφωνα με τις προβλέψεις των 
διατάξεων των άρθρων 39 και επ. του ν. 4939/2022. Τα πρόσωπα αυτά οδηγούνται άμεσα με ευθύνη 
των αστυνομικών ή λιμενικών αρχών που επιλαμβάνονται αρμοδίως, σε Κέντρο Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) ή σε Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή (ΚΕΔ), σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 1 του 
άρθ. 38 του ν. 4939/2022 (Α΄111). Διευκρινίζεται δε ότι, όπου δεν υφίσταται Περιφερειακή Υπηρεσία της 
Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Υπουργείου μας (ΥΠΥΤ) οι πολίτες τρίτων χωρών ή 
ανιθαγενείς, οδηγούνται με ευθύνη των ως άνω αναφερόμενων αρμοδίων Αρχών, στο πλησιέστερο ΚΥΤ 
ή ΚΕΔ. 

Σημειώνεται ότι σε όλες τις ΚΕΔ των νήσων, καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να 
υπαχθούν άμεσα οι νεοεισερχόμενοι πολίτες τρίτων χωρών/ανιθαγενείς σε διαδικασίες υποδοχής και 
ταυτοποίησης. Στο πλαίσιο, δε, προσπαθειών επίσπευσης των διαδικασιών και αποσυμφόρησης των 
νήσων, εκδίδονται, το συντομότερο δυνατό, αποφάσεις άρσης του περιορισμού κυκλοφορίας εντός των 
νήσων από τους Διοικητές των Περιφερειακών Υπηρεσιών, προκειμένου οι αιτούντες διεθνή προστασία 
να μετακινούνται σε Ελεγχόμενες Δομές Προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο της ηπειρωτικής 
Ελλάδας, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών υποδοχής και της εν γένει κατάστασης των αιτούντων, 
λαμβανομένης ιδίως υπόψη τυχόν ευαλωτότητας. Η εν λόγω παραπομπή πραγματοποιείται κατά 
περίπτωση βάσει των ως άνω κριτηρίων. 

 Στο πλαίσιο της συστηματικής συνεργασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, τόσο με 
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όσο και με το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,, 
πραγματοποιούνται επιχειρησιακές επικοινωνίες, ακόμη και κατά το διάστημα πριν την άφιξη των 
πολιτών τρίτων χωρών στις υπηρεσίες υποδοχής, ώστε η κατανομή των εισερχομένων σε ΚΥΤ και ΚΕΔ να 
πραγματοποιείται με βέλτιστο τρόπο και με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών, την αποσυμφόρηση 
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των σημείων που υφίστανται πληθυσμιακές πιέσεις και την παροχή αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης 
σε όλους τους διαμένοντες, αιτούντες διεθνή προστασία.  

 Καθ’ όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης και της προσωρινής φιλοξενίας 
αιτούντων άσυλο σε Ελεγχόμενες Δομές, οι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς τελούν υπό αξιοπρεπείς 
συνθήκες διαβίωσης και διατηρούν την οικογενειακή τους ενότητα. Επίσης, έχουν πρόσβαση, μεταξύ 
άλλων, σε υλικές συνθήκες υποδοχής (όπως στέγαση, σίτιση, υγειονομική περίθαλψη, χρηματικό 
βοήθημα), και σε επείγουσα υγειονομική περίθαλψη, αλλά και κάθε απαραίτητη θεραπευτική αγωγή ή 
ψυχοκοινωνική στήριξη, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ιατρική, νομική και ψυχοκοινωνική φροντίδα 
των συνοδευόμενων και ασυνόδευτων ανηλίκων, λαμβάνοντας υπόψη το βέλτιστο συμφέρον των 
παιδιών. Επιπλέον, ενημερώνονται επαρκώς για τα δικαιώματα τους, έχουν πρόσβαση σε νομική 
συμβουλή και συνδρομή σχετικά με την κατάστασή τους, διατηρούν επαφή με φορείς και οργανώσεις 
της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μετανάστευσης και των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου  και ασκούν το δικαίωμα επικοινωνίας  με τους συγγενείς και τα οικεία τους 
πρόσωπα. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι παρά τις αυξανόμενες ανάγκες που έχουν δημιουργηθεί από τις αφίξεις 
πολιτών τρίτων χωρών/ανιθαγενών στα παράλια της νήσου Κρήτης, το Σύστημα Μετακίνησης, αλλά και 
το Σύστημα Υποδοχής και Ταυτοποίησης της ΥΠΥΤ του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 
συνεχίζουν και ανταποκρίνονται επαρκώς στις ανάγκες αυτές. Το Υπουργείο, στο πλαίσιο της αποστολής 
του, είναι πάντα σε ετοιμότητα και εγρήγορση, ώστε να αντιμετωπίσει τις όποιες διακυμάνσεις των 
μεταναστευτικών ροών προς τη χώρα, σε συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες, λαμβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαίτερες κατά περίπτωση ανάγκες τους, όπως η έναρξη της τουριστικής περιόδου, τηρώντας 
παράλληλα στο ακέραιο την οικεία εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία.  

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

           ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ
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